



红色娘子军纪念馆开园仪式。袁铭辰/摄

篮”。无论是1928年王文明率领琼崖苏维埃政府机关和红军转移到母瑞山地区,还是1932年冯白驹率领琼崖特委机关和红军战士又一次转移到母瑞山,面对敌人严密的封锁包围,他们始终胸怀崇高的共产主义理想,怀揣革命必胜的信心,团结一致,坚持斗争,坚守到了最后,展现了中国共产党人在极端困难条件下坚持斗争的坚如磐石的意志、坚定的信仰以及无畏牺牲的英雄风范,构成了琼崖共产党人和革命军民持续前行的巨大精神推动力。

解放海南岛迎来革命的最终胜利。琼崖革命能够胜利的一个最重要的原因,就是形成了一个坚强有力的领导核心。琼崖革命的先驱人物如王文明和杨善集等人,为琼崖党组织和革命根据地的建立作出了不可或缺贡献,但他们都较早地牺牲了。自1929年冬季,冯白驹便肩负起了领导琼崖革命的重大责任,直至海南岛彻底解放。琼崖党组织自此有了坚强稳

定的领导核心,创造出了孤岛斗争“二十三年红旗不倒”的奇迹。

海南岛战役是祖国解放事业不可分割的一部分。海南岛战役是新中国成立后为解放祖国领土进行的最后一次大规模战役,是祖国解放事业中不可分割的一部分,为国家的统一和繁荣奠定了坚实的基础。其中,由冯白驹带领建设的五指山革命根据地对海南岛战役的胜利起到了重要的战略支撑作用。以冯白驹为主要领导人的琼崖党组织既灵活又正确地执行上级指示,充分体现了中国共产党人在革命实践中锻炼出来的理论素质和探索勇气,他们带领琼崖军民由弱到强,在武装斗争中不断发展壮大,牵制了敌人的有生力量,在战略上配合了解放军解放海南的进程,成为支撑琼崖红旗不倒的坚强力量。

树立民族团结进步的光辉典范。琼崖革命是民族团结进步的光辉典范,琼崖党组织始终将团结人民群众、团结少数民族贯穿于二

十三年武装不断的革命斗争中。面对黎族首领王国兴的主动投靠,琼崖党组织高度赞扬白沙起义的历史作用,并全力支持黎族苗族人民的斗争。抗日战争和解放战争时期,琼崖党组织积极号召琼崖各阶层人士、民主党派、海外侨胞,一致团结起来,组织广泛的爱国救乡统一战线。其中,冯白驹从长期坚持革命武装斗争实践中总结出来的“山不藏人、人藏人”,揭示了琼崖革命“二十三年红旗不倒”的真谛。琼崖抗战最艰难的岁月是在琼文革命根据地度过的,群众担当起了“山”的角色,他们全心拥护支持革命,帮助琼崖共产党人度过了一个又一个的难关,展现了琼崖各族人民对革命的赤诚忠心,展现了琼崖共产党人密切联系群众、团结少数民族的方针政策。琼崖党组织同琼崖群众在斗争中建立血肉相连的密切关系,形成了强有力的向心凝聚力,这种团结一致、共同奋斗的精神,凝聚成为支撑琼崖革命“二十三年红旗不倒”的重要精神力量。

琼崖精神的当代启示

琼崖精神既是琼崖革命历史的真实写照,也是海南解放后各方面建设的精神源泉,更是新时代各项事业接续发展的精神动力。琼崖精神对当代的价值启示主要体现在继续发扬斗争精神、继续坚持改革开放、继续铸牢中华民族共同体意识等三个方面。

继续发扬斗争精神。没有斗争就没有胜利。我们党诞生于国家内忧外患、民族危难之时,一出生就铭刻着斗争的烙印,一路走来